

虽孤独不将就 黄昏恋的“人间清醒”

中老年相亲看颜值、看三观、问退休金、要二人世界……



■中老年人对相亲的潜在需求,丝毫不亚于年轻人。(资料图片)



■中老年相亲群会经常组织公园聚会活动。(群主西木供图)



■穿情侣上衣的老人在公园散步。(资料图片)

□本报记者 红波

上周末,拥有多个中老年相亲群主身份的西木(化名)大姐,被群里一对“打架”打到医院的恋人打搅到好心情,双方各执一词,都向西木大姐诉苦,她只得尽量在中间为双方调解。“他们在相亲群自己认识的,或许是认识的时间不长就住在了一起,双方不太了解,这不,很快就发生矛盾。但这次双方都太不冷静了,居然把家都砸了,还打进了医院。我得好好劝劝他们。两个五六十岁的人了,有啥事不能好好商量着来?”西木大姐一脸冷静,处理这样的事情,对她来说已经不是第一次了。

西木大姐是一位机关退休干部,也是一位热心的公益红娘,目前她不仅是两个500人满员的中老年相亲群群主,也是其它8个中老年相亲群的群管理员,算下来她接触到的单身中老年有4000人左右。在石家庄中老年相亲圈里,在很多单身中老年人心目中,西木就是那个可以信任、托付、侠肝义胆的红娘、知心人。

据记者调查了解,在石家庄中老年相亲群体里,很多人再次鼓起勇气重新相亲,或因为孤独、寂寞、不甘心、不愿将就……各种心情,各种内需,他们活跃在大大小小的相亲群里,穿梭在各种名义的相亲聚会里,在不断地试探中既充满渴望又时刻“人间清醒”。

单身8年“漂亮”依然是他择偶原则

启明星(网名)是一位国企退休干部,1954年出生的他因为保养得当,看起来比同龄男士更加年轻一些。他爱好唱歌、诗词朗诵,经常在一些中老年相亲群发布自己新录的歌曲或者诗朗诵,是个相对活跃的积极分子。

启明星告诉记者,他曾是一名军人,转业到石家庄一家国企。他说年轻时不懂爱情,结婚后才发现原来两个人性格差异太大,磕磕绊绊过了

半辈子,最终还是选择了分手。单身后,他便开始了积极寻找,去过免费的相亲角,前后加入了七八个中老年的相亲群,参加过不少次相亲聚餐、公园聚会等等。

八年间,他一直在寻找,却始终感觉都差了点。“我想找的另一半,首先要人品好,其次要漂亮(相貌好气质好身材好),有一定的修养,有退休金保障,还要有时间和我过二人世界。”启明星对自己的生活很自律,对择偶要求很坚持。虽然这几年他相处过几个,但都觉得不合适。对他来说,这辈子想好好爱一次,弥补年轻时的遗憾,谈一次真正的恋爱,相互欣赏,相互支持,过一过舒心的二人世界。“我不想再谈一个,结果时间都给了孩子孙子辈。”

“漂亮”、“门当户对”、“二人世界”,这是记者和他交流中感受最多的三个注释,也是他的坚持和向往。对于如果有相中的对象,是否愿意领证结婚,他很坦然表示,毕竟双方都有孩子、房子等,“伴而不婚”最理想,当然,如果对方非愿意结婚领证他也不反对。

取长补短 再婚是成全自己不是消费别人

“对我来说,再婚是成全自己不是消费别人。我也会经常劝告群里的单身们,树立正确的再婚观,坚定回家的意识,做好善待家人的思想准备。婚姻有利弊,不能太纠结,遇到相对合适的人,就大胆去谈,去推进,抓紧了就是你的,不然错失良机后悔莫及。”1961年出生的张老师,是一位单身,同时他也是一个中老年相亲群的群管理员。从一所大学行政岗位退休后,他将自己的生活过得很充实。离异近十年的他,一直在寻找合适的人。

对于自己的择偶要求,张老师表示,他最看重的是双方的三观能否谈得来,他希望另一半年龄相近,形象气质上也得有一定的追求。“人无论在哪个年纪,也不能放弃自己对美的追求,年轻时有青春活力的美,到了中老年也应该有岁月沉淀后的美。无论男女,都应该对自己的形象、谈吐负责,注重个人修养,这样才能有吸

引对方注意的机会。”

张老师说他这些年对中老年婚恋这方面也有一些自己的观察,从他和他身边的朋友来看,再婚成功率一半一半。“都是经历过一些事情的人,大家阅历越丰富,心智越成熟,看问题越全面,想问题越到位。因此,再次拥有选择权的时候,更多了一些谨慎。”他认为再婚夫妻更像是队友,最好的情况是取长补短,优势互补,一块儿努力往下走。因此,双方在思想上、三观上能否相似、聊得来就显得特别重要。

“没有家人”相亲群成为她最亲的依靠

甬管岁数多大,其实都怕寂寞,想找个伴。过够了“一盘菜吃一天”的日子,孤独、寂寞、疾病,是单身老人最难熬过的三道关。

默默(化名)是一位60多岁的单身大姐,退休前曾是地方戏演员。机缘巧合之下,她加入了西木大姐的微信相亲群。两年前的某一天傍晚,她突然在群里发了两条她在一家省级医院急诊的视频。因呼吸道感染她一个人去了医院,医生需要给她做皮试,问她有没有家人,她一下子无助地哭了,“我没有家人,老伴没了,孩子们都不在身边。”边哭边录的视频一下子触动了群里的朋友们,群主西木大姐赶紧一边安慰她,一边在群里发公告问有没有人在省医院附近,可以去帮个忙。大家在群里接力给她鼓励、安慰,让默默安心了不少,后来她陆续又发了几条视频,告诉大家她的现状,让大家放心。

西木大姐至今回忆起这件事,依然眼中含泪。她说当时大家都为默默的事情揪心,她让默默开着视频直到她当日看完急诊后安全返家才结束。那件事对西木的触动也不小,群里都是40后50后60后单身中老年人,好多人子女确实如默默一样在国外的没空照顾他们,平时的孤独寂寞忍一忍也就过去了,万一有个突发急病啥的,儿女不在身边,可怎么办?于是西木决定,在群里成立“互助队”,以区为单位设立爱心互助小组,大家互相帮助,互相爱护,互相关心。西木相信,只要大家抱团取暖,没有过不去的坎。

西木还记得三年前自己创立“小院邂逅”单身群,就是缘于几位单身老大姐的无助哭泣。某一天十几位40后老大姐坐在长安公园的一个长亭里,给西木打电话,哭诉他们因年龄大被另外一个单身群“踢”了出来,“我们本来就孤单,每天在群里看着大家聊聊天,还不至于觉得寂寞。如果连群都没有了,也没人说说话,没几天我们就得‘痴呆’了。”西木当时已经有一个500人的中老年单身群,不忍这些年龄偏大一些的单身老年人被排斥,她又为他们单独建了一个“小院街坊”群,后来几经改名,最终定名“小院邂逅”群。不到一周的时间,这个群就满员了。据西木介绍,今年这个中老年相亲群已经有8对成功领证,如果算上没有领证事实在一起的,那就更多了。

“伴而不婚” 搭伴养老不领证占多数

时下,中老年人相亲节目正流行。据媒体报道,吉林卫视《缘来不晚》、辽宁卫视《爱的选择》、黑龙江卫视《相亲相爱》,这几档地方卫视的节目在短视频平台成了很多网友的快乐源泉。节目中相亲的大多都是六七十岁的老人。与大家想象中的严肃、不善言辞等刻板印象不同的是,中老年人的相亲套路很少、直奔主题,金句频出,令网友看完直呼“人间清醒”。

中老年人对相亲的潜在需求,丝毫不亚于年轻人。人生过半,对于重回单身的他们来说,既玩不起,也等不起,他们比年轻人更加期盼“另一半”能够尽早出现。然而,在记者调查过程中也发现,现实中更多的老年人婚恋选择“伴而不婚”。一家社科院统计表明,老年再婚者中,选择“搭伴养老”的占50%以上,有实无名,不领证,不拜堂。

秦阿姨是一名央企退休的老干部,老伴去世好几年,孩子在上海工作,平时也很少能照顾到她。她害怕孤单,渴望白天有人陪她买买菜做做饭,渴望寂寞长夜里有人能和她说说话。幸运的是,她在一家婚恋网站注册后不到三个月,就遇到了一位性格、年龄、经济条件相当的男士,并且很快确定了恋爱关系。秦阿姨当初想的是,如果谈就一定要结婚。但因为现实的情况她还是放弃了领结婚证的想法。毕竟双方都有子女,都有独立住房,如果结婚,将来也会涉及到房产、钱财等继承问题。因此,他们提前签好协议,关于财产、赡养、继承权等等在搭伴之前都规定好。这样,彼此既能顺利生活在一起,相互照应,让儿女省心,又不会为自己以及子女造成不必要的麻烦。

作为有多年中老年相亲经验的公益红娘,西木大姐表示并不倾向于这样“搭伴养老”。“因为我始终认为这更像是一种交易,提前把所有可能发生的情况进行预判,然后给出标准答案,缺少了一点感情或者人情味在里面。中老年再婚,不要急于求成,多给对方一些时间互相了解,真的确定了还是应该结婚领证给对方一个承诺一份责任担当。”

另一位公益红娘殷老师也建议,老年人相亲寻觅爱情的过程,更应该看重性格、脾气、修养、爱好这些“软件”,不要总和周围人比较,比着比着,爱情就跑了。两个人能否走到一起,不是缘分决定人,而是人决定缘分,两情相悦才会在白头时再偕老!